Uktad krazenia - klasa 7

Zad. 1. Na podstawie opisu rozpoznaj elementy morfotyczne krwi i podaj ich nazwe.

Te elementy morfotyczne krwi odpowiadaja za transport tlenu w organizmie. Maja one ksztatt dwuwklestych
krazkow i nie zawieraja jadra komérkowego. Sg wytwarzane w czerwonym szpiku kostnym, a niszczone w
$ledzionie. Zyja okoto 120 dni. U kobiet jest ich zwykle mniej niz u mezczyzn.

Zad. 2. Wybierz nazwy trzech elementdow odpowiedzialnych za prawidtowe krzepniecie krwi.

glukoza, fibrynogen, plytki krwi, krwinki biate, cholesterol, witamina K, witamina A
Zad. 3. Wybierz wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy uktadu krwiono$nego cztowieka byt prawdziwy.
Krwiobieg duzy rozpoczyna sie w prawej / lewej komorze serca, a konczy sie w prawym /lewym przedsionku.
Krwiobieg maly zaczyna sie w prawej [/ lewej komorze serca, a konczy sie w prawym [ lewym przedsionku.

Zad. 4. Przyporzadkuj naczyniom krwiono$nym (A, B i C) odpowiednie cechy (1-8). (Niektére cechy pasuja do
dwéch rodzajow naczyn).

A. Naczynia wlosowate -

B. Zyty -

C. Tetnice -

1. Brak zastawek.

2. Niskie ciénienie krwi przeptywajacej przez naczynia.
3. Gruba warstwa mie$niowa w $cianach naczyn.

4. Obecno$c¢ zastawek.

5. Cienkie $ciany naczyn zbudowane tylko z nabtonka.

6. Sciany naczyn zbudowane z trzech warstw.

7. Cienka warstwa mig$niowa w $cianach naczyn.

8. Wysokie cisnienie krwi przeptywajacej przez naczynia.

Zad. 5. Przyporzadkuj elementom budowy serca (A-C) pelnione przez nie funkcje (1-4).

A. Komérki wytwarzajgce impulsy elektryczne -

B. Zastawki -

C. Naczynia wiencowe -

1. Zapobiegajg mieszaniu sie krwi natlenionej z krwig pozbawiong tlenu.

2. Zaopatruja serce w tlen i substancje odzywcze.

3. Powodujg automatyczne skurcze serca.

4. Wymuszaja jednokierunkowy przeplyw krwi.

Zad. 6. Adam jest ostabiony i miewa czeste zawroty glowy. Lekarz poprosil go o wykonanie badan krwi.

Okazato sie, ze Adam ma obnizony poziom zZelaza oraz erytrocytow we krwi.
Podaj nazwe choroby, na ktérg prawdopodobnie cierpi Adam.

Zad. 7. Ocen, ktore z ponizszych informacji dotycza uktadu krwionogénego (K), a ktore - uktadu limfatycznego
(L). Zaznacz w tabeli odpowiednie litery.

W naczyniach tego uktadu plyn przemieszcza sie dzieki skurczom miesnia sercowego. K

2. |Ten uktad skitada si¢ z otwartego systemu naczyn. K

3. |Jedna z funkcji tego uktadu jest transport tlenu z ptuc do komorek ciata. K




Zad. 8. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrad podanych.

Uktad odpornosciowy tworza
A. szpik kostny, serce, wezty chtonne, limfa.

B. migdatki, grasica, sledziona, erytrocyty, trzustka.
C. wezly chlonne, grasica, naczynia limfatyczne, sledziona.
D

§ledziona, tarczyca, naczynia limfatyczne, migdatki.
Zad. 9. Ponizej wymieniono elementy wchodzace w sktad uktadu odpornosciowego.

I. Kwas solny w Zoladku.
I1. Makrofagi pozerajace bakterie.
111 Limfocyty produkujgce przeciwciata.
V. Substancje bakteriobdjcze w §linie i we tzach.
V. Nabtonek rzeskowy w drogach oddechowych wytapujacy zanieczyszczenia.

Ktore elementy zaliczamy do odpornosci wrodzonej? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
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Zad. 10. Schemat przedstawia rézne typy odpornosci nabytej.

Odpornos¢ nabyta:

a. czynna: b. bierna:
- naturalna - A - naturalna-C
- sztuczna - B -sztuczna =D

Przyporzadkuj litery A-D ze schematu do odpowiednich sytuacji, w ktérych wyksztalca sie dany rodzaj
odpornosci.
Szczepienia:

Otrzymanie przeciwciat od matki podczas cigzy:
Podanie surowicy odpornosciowej:

Przebycie choroby:

Zad. 11, Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
Alergia to:

A. osadzanie si¢ w plucach czasteczek pylow.

B. laczenie sig hemoglobiny z tlenkiem wegla.

C. nadwrazliwos¢ organizmu na substancje nieszkodliwe.

D. nadwrazliwos¢ organizmu na czynniki chorobotworcze.
Zad. 12. Zaznacz sytuacje, w ktdrych nie dojdzie do zaraZenia sie HIV.

Kontakt piciowy.
Wspdlne spozywanie positkow z osobg zakazong HIV.
Podanie reki osobie zakazonej HIV.

Transfuzja krwi zakazonej HIV.
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Przebywanie w towarzystwie osoby kaszlacej zakazonej HIV.



